

Murcia El Liberal Murcia

Subscription: UNA peseta al mes
en el resto de España: 2 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
CRÉDITO PÚBLICO
Número sueldo 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA - Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA NOCHE

El Liberal en Murcia

EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LEYANTE
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

DESPUES DE LA ELECCIÓN

Ha pasado el día de agitación política, de interés extraordinario del domingo electoral.

Y al pasar ha dejado viva satisfacción en los vencedores; y en los vencidos el rastro obligado de comentarios, de quejas, de lamentaciones de vividas siempre de estas luchas.

En Murcia se ha confirmado ayer con nuevos datos el triunfo de los liberales, tan completo que excede los candidatos elegidos de esta significación al número de trece, en que antes, públicamente, fijaban sus aspiraciones.

Según las referencias de anoche, llegando a quince los triunfantes, resaca ocho para los conservadores, quedando sin representación en el Ayuntamiento las demás partidos que han intervenido en la elección.

En la provincia también ha venido a ser el resultado favorable por entero, no ya a la situación política imperante, sino a los elementos avanzados, que más que otro estímulo han llevado a la lucha el de aizar su bandera contra la política vieja de los señores y componendas, contra el reaccionarismo que con tan arrogante desprecio ha lanzado desde el poder, antes de su caída ruidosa, la amenaza de ser el más fuerte y el más permanente y el más poderoso dominador del país.

Ahora, ante el resultado de la lucha del domingo, bueno será que aprovechando la lección bajo del pedestal que a sí propio se erigió y entre en el moderado concierto de los partidos y viva para gobernar y ser respetado dentro de la realidad que imponen en el rodar del tiempo estas duras enseñanzas.

Los pueblos caminan y es inútil oponerse a su avance.

El caso de Cartagena, dentro de esta provincia, es de los que no pueden mirarse con indiferencia.

Contra los partidos del pacífico turno se ha unido, hecho bloque, una masa neutral, con elementos de varias procedencias, sin organización homogénea al parecer, con alientos que desdeñaban o flagian desdeñar los profesionales de la política, y, sin embargo, de ese bloque ha resultado el triunfo y un triunfo grande, desproporcionado, en más, con el de sus adversarios, significando una protesta contra las dominaciones permanentes y vinculadas, una demostración de que ninguna por fuerte que sea, debe considerarse inconvertible.

Y a compás de lo ocurrido en poblaciones tan importantes como Cartagena ha sucedido en pueblos chicos, tan apartados al parecer del vivo y general movimiento político como Alcantarilla, en donde ni liberales ni conservadores pueden vanagloriarse de haber obtenido la mayoría, gozando en cambio de este éxito el elemento republicano.

Todo este que localmente se ofrece a nuestra consideración, de cerca, ha ocurrido en igual proporción en el resto de España.

Pasó por esta vez la lucha ardorosa, pero los triunfos conseguidos por los elementos populares, por los vencedores de las ideas de libertad, de avance, de patriotismo, los darán nuevos y crecientes bríos para acudir a la primera llamada que se les haga al patete electoral.

Ante los éxitos logrados y los que después obtengan los vencedores de ahora, será empresa contraproducente y temeraria la de perseverar en los procedimientos hasta aquí seguidos por los provocadores de este reargimiento vigoroso.

Muchos con la altanería ni la vejez del desprecio, como se consigue el pez social, ni el engrandecimiento de los pueblos, ni el respeto a los gobernantes.

Con lo visto ya es bastante para que se despierte en los que lo necesitan el propósito de la emienda.

DE MALAGA

Legada de enfermos
Málaga 13 (7 n.)
Terminada la repatriación de los reconvalecidos ha empezado una nueva evacuación de enfermos.
Fundó el vapor «Menorquín» con-

duciendo cien enfermos y veintidós licencias.

Cuatro de los primeros vienen graves.
Algunos han empeorado por el mar.

También han llegado el capitán de Pavia, Fente; el teniente de Treviño, Alvarez Marine; el comandante de artillería Pastoride; el cabo del Rey, marqués de Valdearrate; y el comandante de Barastro P. Agustín López.

LOS PRESOS DE LA CARCEL

PIDIENDO INDULTO

Sr. Director de El LIBERAL.
Muy distinguido señor nuestro: Los que suscriben, por sí y a nombre de los correligionarios de Murcia, tienen el honor de impetrar el valioso apoyo de usted para que en el importante periódico que tan dignamente dirige, se sirva hacer propaganda en favor de la idea que persiguen de que se conceda la gracia de un indulto general con motivo de la feliz terminación de la campaña de Melilla.

Muchas serían las consideraciones que podríamos alegar en favor nuestro, para hacer ver que somos dignos del acto de clemencia que solicitamos, pero como no hace mucho tiempo las expusimos, aunque infructíferamente, cuando se celebró el centenario de la Independencia Patria, hacemos caso omiso de ellas, confiados en que usted las suplirá como sabe hacerlo cuando quiere llamar la atención pública en favor de los desgraciados.

No se trata solamente de los ciento cincuenta correligionarios que aquí nos encontramos sufriendo los rigores de la prisión, sino de nuestras pobres familias, de nuestras afligidas madres, desoladas esposas y nuestros queridos hijos, que inocentes de toda culpa pagan con nosotros la condena a que fuimos sentenciados.

Por ellos, señor, por esos seres tan caros para nosotros, y que tantas lágrimas llevan derramadas desde la hora en que fulmos encarcelados, os pedimos que alceis vuestra voz desde la popular tribuna de vuestro ilustrado periódico, llamando la atención de los hombres que hoy dirigen la nave del Estado, a fin de que como pediceros de nosotros aconsejen a S. M. el rey para que sea indulgente con nosotros concediéndonos la gracia del indulto general que solicitamos.

Confiados en que accederá usted a nuestro ruego, por lo cual le anticipan las más expresivas gracias, quedan de V. afmos. s. s. q. b. s. m.
Juan Asierdo, Vicente Olmos Martínez, Antonio Ibañeta Martínez, Alfonso Manzano, José Martí.

Cárcel de Murcia 13 de Diciembre de 1909.

Como en otras ocasiones, seben los reclusos que solicitan nuestro concurso que cuentan con él, por considerar obra de humanidad lo que pretenden y tener siempre dispuesta para ellos nuestra modesta ayuda.

CARTAGENA

Aguilada a los soldados
Por iniciativa de D. Manuel Borda y Mesa se ha abierto una suscripción cuyos productos se designarán a la adquisición de turrón, licores y tabaco, para obsequiar con motivo de la próxima festividad de Navidad a los soldados cartageneros que forman parte del Ejército de Africa.

El reparto será efectuado en Melilla por la distinguida dama cartagenera D.ª Enriqueta Moneda, esposa del bizarro capitán del arma de Infantería D. Virgilio Cabanellas, secundados ambos por los oficiales también cartageneros que allí se encuentran.

La feliz idea del entusiasta cartagenero señor Borda y Mesa, ha sido muy bien acogida, como no podía menos de suceder, tratándose de un pueblo tan altamente patriótico y caritativo como el nuestro.

Defunción
Desgraciadamente la gravedad que desde los primeros momentos presentó la traídora enfermedad que desde hace tres días acometió al virtuoso sacerdote D. Alfonso Zamora, Hermano Mayor de la Junta de gobierno del Hospital de Sanidad, tuvo anoche el desenlace que se temía.

Anoche a las siete y veintidós minutos pasó a mejor vida el alma del señor Zamora, siendo su fallecimiento muy sentido en esta localidad.

Movimiento del puerto

Entradas
Días 12 y 13.—Vapor «Florencio Rodríguez», de Alicante, con carga general.
Idem «Almagro», de Almería, con carga general.
Idem «Cabo San Martín», de Alicante, con carga general.
Idem «Cabo San Antonio», de Almería, con carga general.
Idem «Carolina», de Mazarrón, con lastre.
Idem «Sagunto», de Mazarrón, con carga general.
Idem «Grao», de Alicante, con carga general.
Idem «Torre del Oro», de Almería, con carga general.

Salidas
Días 12 y 13.—Vapor «Almagro», para Hamburgo, con carga general.
Idem «Florencio Rodríguez», para Aguilas, con carga general.—13 Diciembre.

FOLLETIN

EN 2.ª Y 4.ª PLANA

Merot y las elecciones

(POR TELEGRAMA)

Comentarios

Madrid 13 (4'15 t.)

Comentando las elecciones de ayer, Merot ha manifestado que los votos emitidos fueron:
De los republicanos, 32.155; de los liberales, 31.632; de los conservadores, 8.040; de la D.ª fensa social, 1.870; y de independientes, 1.899.
El Censo, con la última rectificación, ha mejorado, pues se han quitado muchos nombres que no debían estar.

El número de votantes,—ha dicho—ha aumentado, pues ayer votaron 12.000 más que en las elecciones verificadas el día 2 de Mayo último.

Estos nuevos votos son de los socialistas, los cuales han cooperado al triunfo de los republicanos.
El triunfo de éstos les ha sorprendido a ellos mismos, porque solo esperaban sacar doce puestos.

No tienen razón los republicanos—ha agregado el presidente—al acusar al Gobierno de haberse valido de embuchados y de compra de votos.
Seguramente la elección de los republicanos es menos limpia que la elección de los liberales.

Atribuye Merot la derrota de los conservadores al retraimiento de la aristocracia.

Respecto a la ley electoral ha dicho que tiene algunos defectos en la parte referente a la presidencia de mesa, pues se va a dar el caso, si no es obligatorio el cargo, el que por sucesivas renuncias van a ser presidentes personas débiles que puedan estar bajo la presión de los interventores.

Terminó diciendo que según los datos recibidos en Gobernación, han triunfado en las poblaciones de más de seis mil habitantes los concejales siguientes:

Liberales, 1.116; conservadores, 592; carlistas, 103; republicanos, 488; socialistas, 47; independientes, 111; independentes, 41; regionalistas, 53; católicos, 39; de la izquierda solidaria, 7.

CUEVAS

NOTICIAS MINERAS

En estos últimos meses, se ha activado mucho la explotación de carbón de hierro (melizares), en las minas «Constancia», «Santa Isabel», «San Vicente», «Convento», «Garmoz», «San Manuel» y otras del Barroco Jaroso, que se trabajan por cuenta de la Compañía Argentifera de Almagrera.

El ferrocarril instalado para el transporte de estos productos, no cesa de funcionar, así como los planos inclinados que acumulan el mineral en las estaciones de carga.

Desde el momento que la nueva empresa se ha hecho cargo de la mina «San Luis Gonzaga», ha acometido una activa explotación de los oraderos que estaban al descubierto. Sobre la riqueza que ofrece el mineral explotable, no podemos aun formar juicio; el curso de la explotación, nos lo dirá.

De la mina «San Agustín» se ha retirado el mes pasado una regular partida de mineral, con destino a la fundición San Andrés.
Más de 220 metros de profundidad mide ya el magnífico pozo de tres

metros de diámetro que se perfora en el llano de «Herrerías» y pertenencia en la mina «Allanza», con objeto de poder explotar la riqueza ferruginosa que se supone existir en el valle del Candongo. Se abre en terreno marcoso.

—Las minas «Venus Amante» y «San Torcuato» que explotan el rico filón «San Andrés», se disponen a ganar profundidad para llevar la explotación a la línea de las aguas.
«San Andrés» también acometerá pronto los trabajos en la gran planta donde asienta su magnífico pozo.

—En la mina «Guzasana», se dispone el plantamiento de una nueva planta por bajo de la que se explota actualmente y en la máxima profundidad que permiten las aguas.

También en la mina «San Agustín» se profundiza el pozo «San Pedro», con igual objeto de llevar el reconocimiento y explotación a límite de la zona seca conquistada por el desagüe.

La elección en Alcantarilla

Los comisionados del vecino pueblo de Alcantarilla la satisfacción general que ha producido el resultado de la elección del domingo, en la que han salido triunfantes cuatro candidatos republicanos y dos monárquicos, uno liberal y otro conservador. Los vencedores han sido: D. E. López, D. F. Sánchez, D. Pedro Cascales y D. Diego López, republicanos. D. Francisco Riquelme, liberal. D. José Pérez, conservador.

El número de votos obtenidos y su distribución en las cuatro secciones de los dos distritos, ha sido el siguiente:
Distrito de San Roque.—Sección primera, Escuela de niños: E. López, r., 98; F. Sánchez, r., 98; José Pérez, o., 69; J. Alemán, l., 69; Pedro Ruiz, l., 64.

Sección segunda, Escuela de niñas: José Pérez, 104; José Alemán, 98; Pedro Ruiz, 96; E. López, 86; F. Sánchez, 86.

Distrito de la Iglesia.—Sección primera, Sala de Juats: Francisco Riquelme, l., 128; Juan Fuentes, l., 104; Alejo García, c., 103; Pedro Cascales, r., 88; Diego López, r., 84.

Sección segunda, Sala de Academia: Diego López, 105; Pedro Cascales, 104; Alejo García, 83; F. Riquelme, 78; Juan Fuentes, 71.

Como se ve, el total de candidatos que se presentaban eran diez y la lucha ha sido muy reñida.

LOS ESPAÑOLES EN AMÉRICA

Y LA GUERRA DE MELILLA

De un murciano residente en América y que ha tomado parte en esta patriótica iniciativa, recibimos periódicos que dan cuenta del rango de aquellos españoles en favor de los soldados de Melilla.

Y por lo que afecta a la nación y a Murcia (de donde es el señor López Muelas, uno de los firmantes de la exposición) reproducimos uno de los reportes periodísticos, que dice:

«La colectividad española de Nueva Imperial ha tenido la idea de iniciar una suscripción para premiar los dos actos de mayor heroísmo realizados por sus conacionales en la guerra que España sostiene actualmente en Marruecos.

La idea fué bien acogida en ese pueblo, logrando reunirse una regular cantidad que fué remitida al Vice Consal de España en Concepción, doctor Eberhard, acompañada de la siguiente nota:

Exmo. Sr.—Vice Consal de España en Concepción.
Muy señor nuestro: Impresionado por los heroicos actos de valor que el Ejército Español realiza diariamente contra los indómitos hijos del Africa; al ver que los miles de españoles diseminados en las diversas repúblicas ex colonias de España, no pueden permanecer insensibles siendo sacrificados innumerables hermanos, no dudando que el amor a la patria de los residentes en esta sea tan intenso como el manifestado por los que habitan los demás países hispano americanos, hacemos un recuerdo a todos los españoles para imitar el ejemplo que los más cercanos a la patria ya nos han dado.

Imposibilidades, en consecuencia, de compartir la suerte con los que generosamente vierten su sangre en los campos africanos en defensa del honor patrio, queremos que por su conducto se abra una suscripción entre los españoles residentes en esta República, para que con lo producido se premien los dos actos mayores de valor y abnegación realizados por el

Ejército en Africa, a julo del general en jefe.

Sírvase aceptar giro número 2.955 y 2.956 por valor de pesos 329 con que han contribuido sumas siguientes que inician la suscripción.

Dios guarde a usted.—Juan Antonio Curto.—Blas López Muelas.—Manuel Wita.—J. Alonso S.

El señor Eberhard enviará esta suma, conforme a los deseos de la colonia de Nueva Imperial, al jefe de las fuerzas españolas, general de Marina».

PESAME A FRANCOS

Según telegrama que anoche recibimos, ha fallecido en Madrid la distinguida esposa del exdirector del «Heraldo» y actual director general de Comunicaciones, don José Francos Rodríguez.

La esposa del notable periodista y escritor, venía ya gravemente enferma, hace alguna tiempo y últimamente su grave estado hizo presagiar el funesto desenlace de que damos cuenta.

Reciba nuestro querido amigo el ilustre compañero el señor Francos Rodríguez, nuestro más sincero pésame, por el rudo golpe que le aflige.

MARIDO INFIEL

(Por telegrama)

Sorprendido por su esposa

Madrid 13 (12 n.)

En la calle de Hita una señora casada sorprendió a su marido en compañía de una mujer amante suya.
Intervino la policía, que estuvo al alfilero y a su querida.

VINOS Y ALCOHOLES

Las notas de la semana son de animación en las transacciones, y de firmeza en los precios, siendo las perspectivas de un aprecio mayor en los vinos, efecto de lo mediano de la cosecha y de la excelente calidad del producto. Los alcoholes siguen, como es natural, el mismo rumbo que los vinos.

En Barcelona continúan las mismas impresiones de la semana anterior.

Los precios más corrientes de los vinos son: campo de Tarregona, tintos de 14 a 16, de 14 a 17 pesetas carga; blancos de 13 a 15, de 14 a 17; Panadés blancos de 11 a 13, de 13 a 15; Vallés de 11 a 12, de 11 a 14; Alella de 14 a 15, de 25 a 30; Priorato de 13 a 15, de 15 a 17; Villanueva, de 10 a 13, de 12 a 14; Segarra, de 11 a 12, de 8 a 12; Alicante, de 14, a 19, sobre muelle en Barcelona, Valencia de 14, a 18; manchegos blancos de 12, a 17; Mistelas y moscateles, derechos garantizados, de 36 a 42, según clase y graduación.

Continúan en alza los alcoholes. De Fernaneaballero (Ciudad Real) nos comunican que la cosecha de vino ha sido regular y de una calidad extraordinaria, siendo el presente su precio de 2'50 a 2'75 pesetas arroba, y registrándose a estos precios transacciones y firmeza.

En Ciudad Real, el mercado se va animando algo, efecto de la buena clase de vino nuevo, que se cotiza de 11 a 12 reales arroba.

En Cadalso de las Vidrios (Madrid) se nota animación. Cotizase de 10 a 17 reales estándar.

En los Arcos (Navarra), el precio a que se cotiza el vino tinto es de 10 a 12 reales estándar.

En Chinchilla, el vino nuevo se está vendiendo a buen precio, creyéndose que suba a 12 ó 13 reales arroba. Cotizase: tinto, a 10; blanco, a 12, y añejo, a 30 reales arroba.

De Villatobas (Toledo) dicen que se cotiza el tinto de 2'25 a 2'50 pesetas. Se ha comprometido una partida de vino nuevo al precio de 2'25 pesetas.

En Francia ha vuelto una poca calma en las compras, que habían sido tan activas desde hace algún tiempo, excepte, sin embargo, en el Bordeles, donde la actividad ha llegado a ser extraordinaria. Afirrase, por otra parte, como buena la calidad de la cosecha; los productos medianos se hallan en minoría.

En París, depósito de Bercy, parece mantenerse el negocio en un período de calma. Las compras aún son, con todo, importantes.

En Caste, los vinos españoles se cotizan: Alicante, 13 a 15, de 28 a 30 fr. hectolitro; idem 12 a 13, de 25 a 27; Utiel (tipo Aragón), 12, de 23 a 25; Valencia, 13 a 14, de 25 a 27; idem 12, de 23 a 24; Vinaroz, 12, de 23 a 24; Moscatel (9 a 10° licor), 15, de 46 a 48; Jerez y Málaga, ordinarios y superiores, de 50 a 250.

Durante el pasado Octubre, España ha enviado a Francia 35.820 hectolitros de vinos ordinarios y 11.867 de licor, que suman 47.687 hectolitros. En igual mes de 1908 nuestra exportación fué de 33.543 hectolitros, lo que arroja una diferencia a favor de Octubre de 1909 de 14.144.

El consumo francés de vinos españoles ha sido, durante el mes, de 7.354 hectolitros, que, unidos a los 80.615 de los nueve meses anteriores, suman 87.969 hectolitros, valorados en 4.929.000 francos.

La exportación desde 1.º de Enero al 31 de Octubre de este año de nuestros vinos a Francia ha sido de 422.941 hectolitros, contra 526.862 que exportamos en igual tiempo del año anterior, por lo que resulta una diferencia en contra del 1909 de 103.921 hectolitros.

RUEGO A FRANCIA

(POR TELEGRAMA)

Carteles de un Impuesto

Madrid 13 (11 n.)

A consecuencia de haberse publicado en Tánger, en los idiomas árabe y francés, únicamente, los carteles indicando las condiciones del impuesto sobre tasa urbana. Perez Caballero ha interesado de Francia que envíe para lo sucesivo análogos carteles.

También ha reclamado a Tenger y en breves se publicará el anuncio en árabe y español.

UGARTE EN ORIZABA

13 Diciembre

Se encuentra en esta ciudad el exministro y exjefe del Supremo, don Francisco Javier Ugarte.

El viaje de dicho hombre público a esta ciudad, tiene por único objeto visitar a su distinguida hija doña Rosa Malat, que se encuentra gravemente enferma.

BARCELONA

(Por telegrama)

Weyler a Madrid

Barcelona 13 (7 n.)

Es probable que esta noche marche a Madrid el capitán general de Cataluña.

CUESTIÓN DE HONOR

Muerto a balazos

Madrid 13 (8 n.)

En la calle de Ballén, próximo al Ministerio de Marina, ha ocurrido al atardecer un sangriento suceso.

Los protagonistas de este drama han sido dos caballeros.

Un testigo ha manifestado que vio cruzar la noche, precipitadamente, a un caballero.

Seguidamente sonaron dos disparos, viéndose caer al suelo a otro caballero, elegantemente vestido, con el pecho atravesado a balazos.

Al ruido de las detonaciones, se arremolinó la gente y acudieron los guardias.

Estos condujeron al herido a la Casa de Socorro, donde falleció a poco de ingresar, sin poder articular palabra.

El agresor, en el momento de disparar, gritó:

—¡Ahora no te escapas!
Y siguió andando, llevando el revolver en la mano.

Un guardia se le acercó para detenerle, a lo cual no opuso resistencia. Con gran serenidad dijo al guardia, entregándole el arma:

—Tome usted y tenga cuidado, porque aun tiene balas.

Después añadió:

—He matado a quien me había deshonrado. Le acobhaba toda la tarde, y aprovechando el poco tránsito, le he disparado. Me llamo Ricardo Iglesias y soy médico de la Armada.

En Zaragoza me batí con la víctima por una cuestión de honor.

Los agravios eran de carácter íntimo, y sólo podían la varse muriendo uno de ambos.

Después del desafío en Zaragoza, la víctima continuó sosteniendo las causas que motivaron el lance.

Por esta razón, considerando que me había deshonrado, me he tomado la justicia por mí mano.

El muerto se llamaba D. Braulio Araujo.
El juzgado militar instruye las oportunas diligencias por ser ambos efectos al Ejército.
El suceso ha sido muy comentado.

EL PROCESO MACÍAS

(POR TELEGRAMA)

El Consejo de Guerra

Sesión de la mañana

Madrid 13 (5 t.)

En el salón de navegación y pesca del ministerio de Marina, ha empezado a las nueve y media de esta mañana el Consejo de Guerra contra Macías.

Antes se dijo en el salón la misa llamada del Espíritu Santo, asistiendo el tribunal y numeroso público, en el que predominaban las señoras y el elemento militar.

El tribunal se constituyó ocupando la presidencia Vilegra, teniendo a su derecha a los generales Del Río, Loacal, Barresa y Gómez y a su izquierda a los auditores Fernández Castro, Gallardo y Castillo.

Asiste el juez instructor Muller. Actúa de fiscal Obanos. Dando la espada al público y a la derecha del tribunal se sienta el defensor Gutiérrez Sobral.

Tiene a su izquierda a Macías. Este vestía de levita. Muller leyó todas las actuaciones, invirtiendo en tal trabajo cerca de tres horas.

Comprenden las actuaciones, la denuncia, las sesiones de Cortes donde se debatió el asunto, las peticiones del defensor y la providencia del juzgado civil inhibiéndose a favor del militar.

Barrasa pregunta si Macías es marino.

El juez contesta que sí, puesto que no conoce oficialmente el fallo del tribunal de honor contra el procesado.

Para dar descanso al juez continúa leyendo las actuaciones el alférez de navío Salas, leyendo los incidentes previos jurídicos a raíz del procesamiento, el curso que se dió a la denuncia, las declaraciones de Macías y las razones que alegó para recusar a determinados jueces y el trámite dado al proceso en la intervención del juzgado civil.

Como Salas saltase los documentos referentes a la reforma de autos pedida por Sal y Ortega, el defensor ruega que se lean, pues tiene que ocuparse de ellos en el informe, como del auto del juez del Congreso inhibiéndose y de la recusación del vocal del vocal del Consejo, Ramírez, que formó parte del Tribunal de Honor.

A las dos de la tarde se suspende el Consejo para reanudar a las tres y cuarto. Macías y su defensor almuerzan juntos en la sala donde se celebra el Consejo.

Sesión de la tarde

Madrid 13 (8'15 n.)

A las tres y cuarto se reanuda el Consejo de guerra contra Macías. El fiscal lee la acusación durante tres cuartos de hora.

Asegura que en el acto realizado por Macías, ha habido dos delitos: uno de injuria a un superior jerárquico; y otro de calumnia al Consejo de ministros.

Analiza dichos delitos dirigiendo inculpaciones a Macías, que se apartó de los procedimientos legales al hacer la denuncia. Razona su calificación legal y hace resaltar que Macías, en todo el curso del proceso no ha probado ninguno de los graves cargos formulados en su denuncia.

Desmiente que se hayan cometido infracciones durante la tramitación de los autos.

Pide, finalmente, con arreglo a los artículos pertinentes del Código militar, que se impongan a Macías ocho

años de prisión correccional, sirviéndole para su abono la mitad del tiempo que ha sufrido de prisión preventiva.

Acto seguido se lee el informe del defensor Gutiérrez Sobral. La lectura la hace Salas por hallarse el defensor atónico.

Comienza el informe estudiando la cuestión en sus aspectos general, social y público.

Lee la denuncia que originó la causa.

Estudia los diferentes procesos que se le siguieron, la tramitación parlamentaria de la denuncia y la intervención de la jurisdicción de Marina por inhibición del juzgado del Congreso.

Después de cinco cuartos de hora de lectura, se le concede un descanso. Macías confabula con su defensor. El fiscal repasa sus notas. Se reanuda la lectura.

Examina el plenario y sus diversas actuaciones y estudia el Tribunal de Honor, para demostrar que se trata de una denuncia y no de una petición.

Niega la existencia del insulto al superior y de la calumnia al Consejo de ministros.

Examina la jurisprudencia del Supremo.

Alega que existe el elemento por cumplir Macías con su deber.

Niega el abuso de confianza. Concluye a las seis y media.

La defensa ha sido brillante. Rectifican al fiscal y el defensor. Después habla Macías, en los siguientes términos:

«Si no tuviese la obligación de conocer las leyes, no me hubieran despedido de la errera».

«Yo callaría, pero tengo que justificarme para evitar que, moremeto, me ocrean un cobarde».

«Creo necesaria la reconstitución de la marina».

«Estudié el asunto y denuncié después porque le creí en conciencia».

«La información parlamentaria no se abrió».

«La denuncia sigue en pie».

«Si ha querido aquí involucrar dos cuestiones».

«Pido mi absolucion por creerla justa».

Se aplaudió a Macías. El Consejo de guerra se reunió en seguida y continuará hasta última hora de la noche.

Se cree que se discutirá mucho y que habrá voto particular.

Melilla

(POR TELEGRAMA)

Vuelta de los temporales

Melilla 13.

Han vuelto los temporales de lluvia obligando a suspender los trabajos en las carreteras y las maniobras. Los camiones están intransitables. Se han suspendido los convoyes.

Marina abuelo

La hija del general Marina ha dado a luz un precioso niño.

Desde hoy Marina es abuelo.

Un banquete

Los artilleros han dado un banquete al comandante D. Carlos Corea que ha sido ascendido por méritos de guerra.

R-nunciará al empleo, permutándolo por la cruz de María Cristina.

Los kabileños

A pesar del temporal, muchos moros acuden a Hídim.

Mizzian continúa en Banisaid.

Junta de defensa

Presidida por el general Arizón se reunió hoy la Junta de defensa.

Hoy descargó una enorme granizada. El Gurugá está cubierto de nieve.

La salud

La salud en las tropas ha mejorado. Desaparecido

Desde el día 30 en que salió al campo acompañando a los moros, se ignora el paradero del minero Oieas.

EL GENERAL MARINA

(Por telegrama)

A descansar

Madrid 14 (2 md.)

Es casi seguro que el general Marina venga a Madrid dentro de pocos días para restablecer con el descanso su salud quebrantada por efecto de la campaña.

Durante su ausencia de Melilla se encargará, probablemente, del mando del ejército, el general Sotomayor que es el más antiguo de los que allí se encuentran.

LOS LIBERALES

ROMANONES SATISFECHO

(POR TELEGRAMA)

Sus declaraciones

Madrid 14 (2 md.)

El conde de Romanones se muestra satisfecho en alto grado del resultado de las elecciones municipales.

Demuestra el triunfo que el partido liberal tiene organización y arraigo firme y poderoso en Madrid.

Reclama que se diga que se cometieron irregularidades.

La tremenda derrota de los conservadores la considera merecida por su alianza con los reaccionarios de la extrema derecha que les ha dejado de la opinión serena conservadora.

Así se han visto sin votos y dañando a la monarquía por no saber defender sus puestos.

La responsabilidad que produzcan sus torpezas será exigida.

Las elecciones han tenido importancia y es seguro que producirán consecuencias de trascendencia en la política española.

BOLSA

(POR TELEGRAMA)

Madrid 13 (8'30 t.)

Interior 88'50

Ext. 88'55

Próximos 00'00

Amortizable 100'35

Banco 485'00

Editorial de España, fundador 000'00

ordinarias 000'00

Banco de Cartagena 000'06

P. Banco 389'50

Francia 7'95

Libras 27'21

Estados Unidos 00'00

LOS TOROS EN AMÉRICA

(POR TELEGRAMA)

Corrida en Méjico

Méjico 13.

Los toros de Arribas resultaron buenos.

Cocherito estuvo incombustible con el trape y superior con el estoque.

Fuó evasionado.

R-gatería se mostró valiente y con deseos.

Manofeta quedó muy bien, especialmente en el último, siendo aplaudido.

En Torreón

Torreón 13.

El ganado de Chorrros fuó bueno. Jerez no ha estado bien y valiente.

Pepete admirable con el ospote y la zuleta.

Despachó sus tres enemigos de tres colosales volapiés. Obtuvo dos orejas y fué sacado en hombros.

En Puebla

Puebla 13.

Los toros de Trascuila fueron poderosos. Lagartijillo y Mezzantinito bien toroando y acertados matando.

Ganaron dos orejas y fueron sacados en hombros.

En Montevideo

Montevideo 13.

Los bichos de Vergas, Gómez y Conradi, cumplieron. Minuto, Fuentes y P-dilla, superiores.

Se les aplaudió mucho.

LAS REDENCIONES A METALICO

(Por telegrama)

Prerrogativa del plazo

Madrid 13 (12 n.)

El «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra publicará mañana un decreto prorrogando el plazo para la redención a metalico hasta el día 31 de Enero próximo.

COSAS ELECTORALES

DOBLE ASESINATO

(Por telegrama)

Elecciones suspendidas

Pamplona 13 (4 t.)

En el pueblo de Armañanzas han sido asesinados dos sujetos llamados Robustiano, Miranda y Raimundo Har-moso.

Cuestiones electorales han motivado este suceso.

Se dice que el sábado marchó el R-iznado al pueblo de Oteiza en busca del Robustiano para que con aquel fuese a votar.

Se cree que, al regreso, fueron sorprendidos por los autores de este hecho, los cuales aprovecharon la oscuridad de la noche, matándoles a tiros.

El suceso se desarrolló próximo al pueblo de Armañanzas, en donde era primer concejal el R-iznado.

Se ignora quienes sean los autores del asesinato.

El Miranda era un inválido. En vista de la indignación que en el pueblo produjo este cobarde crimen, las autoridades acordaron suspender las elecciones.

LUQUE Y LAS ELECCIONES

(Por telegrama)

Protesta a indignación

Madrid 13 (11'30 n.)

El general Luque ha protestado con indignación de la noticia que publica un periódico conservador, diciendo que telegrafió a los gobernadores militares ordenándoles que recomendaran a las oficialidades de las guarniciones que votasen determinadas candidaturas.

ELECCION EN DOS SECCIONES

(Por telegrama)

Lucha denegada

Madrid 13 (12 n.)

Se verificó la elección en dos secciones que ayer no se constituyeron. En la instalada en la Delegación de Hacienda la lucha fué encarnizada.

Los candidatos liberales, Romanones, Tovar y otros trabajaron denodadamente.

Los republicanos hicieron otro tanto. Un grupo de socialistas asaltó una

carbonería, en la cual se decía que los liberales compraban los votos. Dieron de palos al dueño, dejándole herido.

Fué un gran escándalo. Un interventor republicano vió, indignado, que era agredido un hermano suyo.

Abandonó la mesa. Acudieron policías de infantería y caballería apaciguando los ánimos.

Ha triunfado el liberal Gayo y un republicano.

El resultado definitivo es el siguiente: Quince liberales. Ocho republicanos. Y dos socialistas.

LOS CONSERVADORES

¿MAURA, SE RETIRA?

(POR TELEGRAMA)

Entrevista importante

Madrid 13 (12 n.)

Dato y Azorraga celebrarán una extensa conferencia en el Congreso. Se ha concedido a la entrevista grandísima importancia, por suponerse que esta relación con los determinados propósitos que se atribuyen a Maura y que si se confirman causarían sensación.

Se aseguró que Maura había con-vocado con urgencia a los ex-ministros y personalidades significadas de su partido para una reunión que se celebrará en breve.

Se dijo también que los presidentes de las Cámaras habían visitado a Maura para hacerle desistir de su propósito de abandonar la política.

Otros informes atribuyen la entrevista de referencia a la cuestión de la apertura de las Cortes, diciendo que ha sido otra conferencia continuación de la que ayer celebraron Meret y Azorraga, y que el asunto se resolverá en el Consejo de ministros que se celebrará mañana ó pasado.

La expectación ha sido grande. Sobre la segunda versión de que damos cuenta, nadie la ha tomado en serio, porque suponer que las Cortes van a abrirse para aprobar antes del treinta y uno de Diciembre unos presupuestos que todavía no están confeccionados, es tener ganas de bromas.

LA EMBAJADA MARROQUI

(POR TELEGRAMA)

En casa de caballero

Madrid 13 (11 n.)

Los embajadores del sultán visitaron a la esposa de Pérez Caballero. La regalaron valiosos tapices y bandejas de plata.

REPRESENTANDO A LO VIVO

(POR TELEGRAMA)

Borrás herido

Madrid 13 (12 n.)

Anoche en el Español se representaba «Tierra baja».

Al final del segundo acto Borrás se clavó en una mano un trozo de plato, sufriendo gran hemorragia.

El público se alarmó.

LOS ARTICULOS DE ROMERO

(Por telegrama)

Un Consejo de guerra

Madrid 13 (11'30 n.)

El día quince se celebrará el Consejo de guerra contra Leopoldo Romero por el comentario artículo que pudo producir en las tropas disgusto y tibieza en el cumplimiento del servicio.

Le defenderá Benítez de Lugo.

FOLLET N DE «EL LIBERAL» (97)

CAROLINA INVERNIZO

CORAZON DE MADRE

to -dijo; -he hecho hacer una ampliación de un retrato de mi padre, porque solo tenía uno pequeño y borroso. ¿Es tan bueno ver reproducidas las facciones de una persona querida! Pareo al mirarla viva aún y que está siempre a nuestro lado.

Los ojos de Cate relucían.

-Tiene usted razón, señorita—exclamó de pronto—y yo no sé lo que daría por tener un retrato de Franz como es ahora, para poderlo ver cuando yo sea vieja.

Emma tomó la palabra al vuelo; su corazón latía.

-¿Por qué no se le hace usted?

-Temo que al señor Factor me ríen.

-¿Por qué? Al contrario, debe estar contento por tener una fotografía de su hijo. Debería darle usted una sorpresa.

Cate sentía algún embarazo.

-No tendré nunca valer para entrar en una fotografía.

-Venga conmigo. Yo le presentaré a la dueña del establecimiento, una buena señora que adora a los niños, y ella misma hará el retrato de Franz.

-Sí, sí, vamos—gritó el muchacho muy contento.

Cate era siempre la mujer tímida y miedosa que ya conocemos; pero al mismo tiempo no sabía resistir a ningún deseo de Franz.

Y además, ¿no era su sueño de mucho tiempo tener un retrato de Franz?

-¿No le dirás a papá?—murmuró con alguna vacilación aún.

-No, no, vamos, Cate: ven.

Sin quererlo, el muchacho secundaba el pensamiento de Emma, que quería poseer una fotografía de Franz.

Entraron, y una bella joven que acudió a su encuentro les introdujo en una elegante antecámara, cuyas paredes estaban cubiertas de cuadros y retratos, algunos de los cuales eran una verdadera maravilla artísticas.

Cate miraba extática a su alrededor.

Franz quería tocarle todo y Emma, sonriendo intentaba contenerle.

-¿Quisiera hablar con la señora Ambrossetti—dijo la institutriz al entrar.

Tenga usted la bondad de esperar un momento; no tardará mucho en venir.

En efecto, poco después apareció la dueña del establecimiento, tan conocida en Turín y tan apreciada como mujer y como artista.

Cate miró con ingenua sorpresa a aquella señora, aun joven, pero con todos los cabellos blancos, de ojos brillantes, vivísimos, la cabeza expresiva, altiva, inteligente, y no se atrevió a pronunciar una palabra.

La señora Ambrossetti se acercó apresuradamente a Emma y la dijo sonriendo gentilmente:

-Esperaba a usted, señorita, porque hace al-

gunos días que el retrato está terminado. ¿Quiere verlo?

-Sí, señora.

-Venga conmigo... ¡Oh! qué niña ¡qué bello—exclamó al ver a Franz.—¿Viene con usted?

-Sí, deseo retratarle. Es un alemán—hijo del señor Factor. Su aya tenía venir sola con él y yo he aprovechado la ocasión para acompañarle.

La señora Ambrossetti se volvió hacia Cate dirigiéndola algunas amables frases, y después dijo a Emma:

-Puede usted pasar al salón, señorita, y verá el retrato de su padre: mientras tanto, voy a hacer los preparativos para la fotografía de ese niño.

Franz y Cate siguieron a la señora Ambrossetti y Emma, con el corazón agitado, entró en el salón contiguo.

Su padre estaba allí, frente a ella, con su bello rostro serio y triste y los ojos llenos de una expresión de descorazonamiento que parecían mirarla.

Parecía que estaba vivo.

Una profunda emoción se apoderó de Emma. Tendió sus manos hacia el retrato.

-Padre mío, pobre padre mío!—murmuró. Y acercándose más aún:

-Mira cuánto sufre tu hija por causa del aquel que te hizo morir desesperado—dijo habiéndole con el pensamiento;—pero no temas, no acobardaré en esta lucha, sabré desmentar a ese avaruro, y si es verdad lo que yo sospecho podré devolver, ese niño a su madre, ese niño que será su redención.

Emma no recordaba en aquel momento donde se encontraba, permanecía extasiada delante del retrato y desahogada su alma lacrimada con él.

-Me ha llenado de insultos; ese hombre es terrible cuando quiere, aunque yo soy fuerte, por causa de él. Pero no me dejaré abatir; tengo de mi parte a Dios que conoce mis intenciones y a mi conciencia que de nada me puede reconvenir.

Emma se detuvo abatida.

Un rufio de pasos la hizo volver en sí. Era Franz que corría para decirle:

-Me han hecho el retrato, ¿sabes?

Cate iba detrás del niño.

-Es prodigioso—dijo conmovida—ha sido cosa de pocos instantes; parece un sueño.

Emma se inclinó para besar a Franz.

-¿Has estado quieto al menos?

-¡Oh! sí... miraba a aquella señora, que tocaba un tamboril. Dime, Emma, ¿me darás pronto el retrato?

-No, querido, será necesario que te espere algunos días. Pero mira a aquel señor que tiene los ojos fijos en tí, es el retrato de mi pobre padre.

Le temblaba la voz, sus ojos se humedecieron.

-Cómo se le parece—dijo Cate diríase que la mira a usted verdaderamente. Pero es maravilloso, yo no creía que la fotografía pudiese producir una imagen tan perfecta en tan pocos instantes. Cuando yo era una niña vi una vez a un pintor que hacía en el campo el retrato de una aldeana y la obligaba a estar horas enteras sin moverse, y no terminó el retrato hasta el cabo de una semana.

Emma sonreía de la ingenuidad de Cate.

Al cabo de poco volvió la señora Ambrossetti para advertir que el retrato había salido muy bien y que podía venir al cabo de tres días para llevarse la primera prueba.

-¿Y usted, señorita, está contenta?—preguntó a la institutriz.

-Contentísima, señora.

pedaneta propia del teléfono crece rápidamente con la frecuencia. Para la parte de esta impedancia relativa a la resistencia ohmica, los dos aparatos son idénticos; pero en cuanto a la self, el nuevo sistema se presenta en condiciones más favorables.

En el teléfono de Bell, en efecto, no es posible evitar cierta dispersión de los tubos de fuerza, de los cuales una parte no atraviesa la membrana y se dispersa en el aire siguiendo un camino más directo.

Pero sólo son útiles los que atraviesan la membrana, en tanto que el coeficiente de self está determinado por el conjunto de todos los tubos de fuerza.

Investigando acerca de cuáles son los factores que determinan la sensibilidad del teléfono Simón, veremos que a igualdad de todo lo restante, la fuerza que obra sobre la membrana, para un valor dado de la corriente en la bobina, será tanto mayor cuanto más pequeña sea el estrechero del imán y cuanto mayor sea la longitud de los conductores en el estrecho.

Por último, esta fuerza crece proporcionalmente al número de los conductores y a la potencia del imán.

LAS ELECCIONES

(De la edición anterior.)
(CON TELEGRAMA)

En Cartagena

Triunfo del bloque

Cartagena 13.

El triunfo obtenido por el bloque cartagenero en las elecciones, ha sido completo.

Según nuestros informes, el resultado ha sido el siguiente:

Liberales: Don José Sánchez Domenech, don Ignacio Aznar, don Joaquín Rosique y don Salvador Ros.
Conservadores: Don José Saura Toboso, don Francisco Sánchez de las Matas y Borda, don Manuel Hernández, don Joaquín García Miralles y don Emilio Nieto.

Bloquistas: Don Saverino Bonmati, don Valentín Arzoniz, don José María Anaya, don Luis Romero, don Antonio Madrid, don Ricardo Aguirre, don Manuel Mas, don Alfonso A Carrión, don Nicolás Marín, don José Piñero, don José Alcaraz y don José García Vaso.

Católicos: Don Antonio Gomez Rubio.

En Barcelona

El fracaso de la Lliga

Barcelona 13 (8 n.)

El tema general de las conversaciones versa sobre el resultado de las elecciones.

Ha producido sensación y se ha comentado especialmente, el tremendo fracaso de la Lliga regionalista.

Todos los centros radicales estuvieron atestados hasta el amanecer. Las izquierdas tienen una enorme mayoría y dominarán en el nuevo Ayuntamiento.

En Madrid

Tarjetas de las monjas

Madrid 14 (12 t.)

EL LIBERAL reproduce gráficamente una tarjeta respaldada de las que sirvieron anteaer para indicar a varios electores de la derecha el sitio donde debían acudir en busca de candidaturas e instrucciones electorales.

Tienen el timbre de la orden Franciscana que dice: Superiora de la comunidad y colegio de la Divina Pastora y las señas y domicilio del conde de Aroentel.

Pablo Iglesias cree que el resultado de las elecciones demuestra que España se ha pronunciado por la libertad y la mayoría de las capitales por la república.

La votación ha demostrado que los españoles repugnan y condenan la política maurista.

Los socialistas estamos satisfechísimos del comportamiento que han seguido los republicanos.

Cada batalla electoral hará una íntima unión.

Jueces de la prensa

La prensa liberal sigue comentando el resultado de las elecciones, considerando la derrota de los conservadores enorme, colossal, jamás vista.

Dice que se ha destruido el espejismo maurista y que la jornada del domingo es el día crítico, inaugural para la futura política española.

Desde anteaer vá todo muy a prisa.

Ha llegado para Maura la hora de la retirada.

Se considera verosímil este rumor. Afirma que sino lo hiciera y pusiera sus señas por encima de la paz pública y de la conservación de la monarquía, estaríamos en en el preludio de la tragedia.

En Mula

Les que han obtenido mayor número de votos son los señores don Juan Bautista Cánovas, actual alcalde; don Francisco Piñero Lamarea, don José Sánchez López, don Ful-

gencio Arnao Montes, don José Bato Sánchez y don Miguel Artoro, liberales.

Don Manuel Castroverde, don José Boda y don José Pérez Quijano, conservadores.

En Ulea y Arochena

Solo se han recibido en el Gobierno civil los datos de Ulea y Arochena. En el primer pueblo han resultado 3 liberales y 2 conservadores, y en el segundo 3 liberales y 4 conservadores.

Los republicanos de Murcia

Los elementos republicanos de la capital están organizados en un baquete para celebrar el triunfo que han obtenido sus correligionarios en el vecino pueblo de Alicante.

A esta acto concurrirán los futuros correligionarios que tan brillante votación han obtenido en dicha villa.

DE AGRICULTURA

PROPOSITOS DE GASSET

Visita de Diez Guirao

Por noticias telegráficas que recibimos de Madrid sabemos que ha regresado de Daroca el futuro candidato D. Luis Diez Guirao, visitando a Gasset, quien se mostró complacido de los trabajos hechos y ofreció su concurso para realizar las comunicaciones de las asambleas agrarias.

Gasset, como es sabido, tiene el propósito de publicar por decreto la concesión de cien millones para obras hidráulicas y después trescientos para la repoblación forestal y vías de comunicación.

Guirao ha transmitido todas estas impresiones a Daroca.

Después ha visitado al inspector general de ingenieros Nicolau, para hablarle de las obras más necesarias de su distrito.

Diez Guirao quiere visitar al rey en Enoro, acompañado de todos los alcaldes del distrito de Daroca.

Gasset sale para Valencia a clausurar el Congreso africano.

Diez Guirao ha convenido con Reverter la celebración de la anunciada asamblea agraria de las Federaciones en el mes de Abril en Murcia, para tratar especialmente del proyecto de crédito mobiliario agrícola del ministro de Hacienda liberal.

El acto tendrá importancia, asistiendo a ella los futuros diputados y senadores agrarios.

NOTAS DE EQUILAS

Arborea

Conocimiento del señor Farrá en proseguir la obra, hace ya algunos años iniciada por él, y proseguida por el señor Sánchez, último alcalde conservador, en mejorar el estado de las colinas, ha comenzado la plantación de árboles en la Glorieta, reponiendo los que faltaban, y en la calle de Remero, concedida por calle de Lorca, la cual si se termina la reparación que se la venía haciendo, quedará convertida en hermosa paseo.

Ahora necesita el alcalde civilizar esas turbas de muchachos que padece las escuelas cuando tienen flor, que se entretienen en arrancar los rodigones que sostienen y resguardan las plantaciones, y en cortar ó arrancar los árboles nuevos.

Escuelas y cumplir la ley de la enseñanza obligatoria, es uno de los remedios contra el mal que más arriba señalamos, encareciendo a los profesores enseñen a los niños el respeto que el árbol merece y los beneficios que reporta a la salud pública.

No hay palabra

En la última sesión del Ayuntamiento, los concejales a dones Ruano, del partido segundo, y Martínez, del republicano, trataron de hablar sobre lo ocurrido el día de la proclamación de candidaturas.

Los señores del Tercer Conservador Liberal, los del Turco pacífico, se opusieron a que tal cuestión fuera tratada en la sesión municipal. Pero lo raro es, que fueron los compañeros liberales, los del señor Moret, los que no permitieron que tal asunto se pusiera sobre el tapete. El presidente, que si no recordamos mal, era el señor Ruiz, negaba la palabra y el señor Sánchez Fortun presentaba una proposición de no haber lugar a deliberar.

¿Pero es acaso que esos señores ignoran que lo ocurrido en Aguilas no le van a decir en las Cortes los diputados republicanos? ¿Es que ignoran que de esto tienen conocimiento las autoridades? Le sabe el señor gobernador, le sabe el fiscal de la Audencia, le sabe el presidente de la Junta Central del Consejo, le sabe el señor Moret, lo debe saber el juez de Lorca; ¿qué modo es ese de que se diga en pública sesión?

Buenos defensores tiene el partido liberal el partido conservador. Pasa tiempo que esforzarse los representantes de la política en esta villa del señor Maestro, para defender sus puestos en el Municipio y sus intereses políticos.

Los liberales que viven de la misericordia del partido conservador, se encargan de defenderlos. Los liberales que saben que si a la lucha van los conservadores sin inteligencia con ellos, si luchan los republicanos y los

aguilas, por más que quieren, no obtienen ni una minoría honrosa; y ante ese temor se apresuran a no tener descontentos a los conservadores que son su salvación. Ya se lo demostraron una vez los que aquí seguían la política en aquel entonces, de don Antonio García Aliz. Para darle el poder al partido liberal, hubo que anular aquellas elecciones, que fueron los más legales que se pudieron entonces celebrar.

Hoy, comprendiendo esto, se unen a los conservadores, a cambio del doctores.

A callar tocan en el Municipio. La paz reina en Yarevia; mas acordándose alguna vez de sus procedimientos, por si hay represalias algún día.

Al pueblo se le educa respetando la ley, no mixtificándola ni falseándola, porque esos partidos que para sí quieren vincular el orden, vilipendiando a los demás, y llamándoles ineptos para gobernar y administrar, no deben olvidar que en el mundo, si alguna vez triunfa la fuerza, el derecho se impone después, y ese día el pueblo exigirá responsabilidades.

José María Buek

AGRUPACION "EUREKA"

Concurso de literatura y pintura para el día 1.º de Enero de 1916.

Pintura

Tema 1.º.—Cabeza de estudio. Búsqueda en blanco y negro; procedimiento libre. Tamaño, 50 por 40 centímetros.

Premio de D. Antonio de la Peña: un estuche de pluma para escritorio.

Tema 2.º.—Arte decorativo. Un tapiz con cenefa. Tamaño, 60 por 50 centímetros. Asunto: «Idilio».

Premio: un volumen con las obras completas del Tiziano.

Tema 3.º.—Caligrafía. Asunto: «Con alegría y pifones». Tamaño 18 por 24 centímetros.

Premio: una hermosa edición del «Quijote».

Literatura

Tema 1.º.—Una crónica periodística. Asunto: «Año nuevo».

Premio de EL LIBERAL en Murcia.

Tema 2.º.—Poesía con libertad de metro que no exceda de cien versos. Asunto: «Año nuevo».

Premio de D. José Calvo.

Los trabajos serán originales e inéditos, y a cada uno acompañará un sobre con el lema y el nombre del autor.

Los trabajos se remitirán antes de las doce de la noche del día 24 de Diciembre al señor presidente de la Agrupación Eureka en el Circolo de Bellas Artes.

El jurado para los temas en literatura y para los de pintura se nombrarán y publicarán oportunamente.

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 15, en la Purísima.

SANTORAL.—Día 15, Santa Cristina, San Eusebio y San Fortunato.

CARTERA DE MURCIA

—Sementa fugada.— El domingo fué a visitar en el Manicomio a una jirana, un grupo de quince ó veinte jitanos y jitanas.

Aprovechando un descuido, se fugó la jirana sementa, saliendo en precipitada fuga, siendo poco después detenida por los agentes Eduardo Aguado y Rufino Vivanco, quienes la devolvieron al establecimiento.

—Para la Tienda-Arriba.— Ayer fué entregada en la Tesorería de la Tienda Arriba la cantidad de quinientas pesetas, producto del recargo que, como todos los años, impone a la distribución de dos billetes de lotería entre sus amigos y clientes el conocido farmacéutico y vocal de aquella benéfica institución D. Antonio Ruiz Saiguer.

VINOS FINOS DE JEREZ. MISA

—Tienda-Arriba.— En la pasada semana se han despachado en este benéfico establecimiento 600 raciones de comida y 446 de pan y para los niños de la sala maternal 37 raciones de comida y 37 de pan.

Se han recibido 25 pesetas del señor marqués de Villalba de los Llanos para mejorar la comida del día 8, en memoria de su esposa.

D. José María y D. Eloy Díaz Cassau han regalado un enorme paño para mejorar la comida el mismo día 8, en memoria de su hermano D. Mariano.

El jueves y domingo se mejoró la comida por cuenta de esta institución benéfica.

Han salido de semana: D. Pedro Martínez Jarre y el señor marqués de Villalba de los Llanos.

Han entrado: D. Juan Bautista Alonso y D. José María Ibáñez.

—Viajeros.— El domingo salieron de Madrid el senador D. Tomás Maestro y su distinguida esposa, separándose en Chinchilla, donde el señor Maestro tomó el tren de Valencia y su esposa el de Murcia, con dirección a San Javier.

El doctor Maestro va a Valencia a dar dos conferencias públicas, invitado por el Congreso de Africanistas para una, que versará sobre el tema «Misión de España en Marruecos»; y para la otra por los estudiantes de aquella Universidad, habiendo elegido el señor Maestro para ésta el tema «La Paquis».

—De Aguilas a Cartagena.— La Jefatura de Obras públicas ha informado el expediente sobre construcción de un ferrocarril estratégico de

Aguilas a Cartagena, en sentido muy favorable a los intereses comerciales de dichas importantes poblaciones, proponiendo al mismo tiempo que se subsanen algunos defectos del proyecto.

—Misas.— Han sido demarcadas sin protestas ni reclamación las minas de plomo «Demasia a Santa Isabel», de la sociedad «Compañía de Hierro», y la de hierro «San Juan», de D. Juan Benítez, situadas respectivamente en Cartagena y Cieza.

En el plazo de diez días deben presentarse el papel de reintegro por derechos de superfluida y título de propiedad de las minas.

—Subasta.— El Boletín Oficial de hoy publica el pliego de condiciones para la subasta de materiales metálicos para la nueva aplicación de vías férreas en el muelle de Alfonso XII, del puerto de Cartagena, importante 299.730'08 pesetas.

La subasta se celebrará el día 15 de Enero próximo.

Sombreros flexibles y hongos; gorras de viaje, gran novedad BELMAR.

—Defunción.— Ha fallecido en Jumilla el maestro público de dicha villa D. Juan José Moreno.

Pescarzo en paz.

—Clases pasivas.— La Delegación de Hacienda ha señalado el día 13 para comenzar el pago de la mensualidad corriente a las clases pasivas.

—Hurto de reses.— La guardia civil de Moratalla ha detenido a Víctor García Negro, autor del robo de 24 reses, propiedad de varios vecinos de aquel término.

—Servicio agrario.— El ingeniero delegado D. Adolfo Virgili señala al día 17 de Enero próximo para los trabajos de deslinde de la vereda del Collado, término de Alhama.

—Servicio agrario.— El ingeniero delegado D. Adolfo Virgili señala al día 17 de Enero próximo para los trabajos de deslinde de la vereda del Collado, término de Alhama.

—Servicio agrario.— El ingeniero delegado D. Adolfo Virgili señala al día 17 de Enero próximo para los trabajos de deslinde de la vereda del Collado, término de Alhama.

—Servicio agrario.— El ingeniero delegado D. Adolfo Virgili señala al día 17 de Enero próximo para los trabajos de deslinde de la vereda del Collado, término de Alhama.

—Servicio agrario.— El ingeniero delegado D. Adolfo Virgili señala al día 17 de Enero próximo para los trabajos de deslinde de la vereda del Collado, término de Alhama.

—Servicio agrario.— El ingeniero delegado D. Adolfo Virgili señala al día 17 de Enero próximo para los trabajos de deslinde de la vereda del Collado, término de Alhama.

—Servicio agrario.— El ingeniero delegado D. Adolfo Virgili señala al día 17 de Enero próximo para los trabajos de deslinde de la vereda del Collado, término de Alhama.

—Servicio agrario.— El ingeniero delegado D. Adolfo Virgili señala al día 17 de Enero próximo para los trabajos de deslinde de la vereda del Collado, término de Alhama.

—Servicio agrario.— El ingeniero delegado D. Adolfo Virgili señala al día 17 de Enero próximo para los trabajos de deslinde de la vereda del Collado, término de Alhama.

—Servicio agrario.— El ingeniero delegado D. Adolfo Virgili señala al día 17 de Enero próximo para los trabajos de deslinde de la vereda del Collado, término de Alhama.

—Servicio agrario.— El ingeniero delegado D. Adolfo Virgili señala al día 17 de Enero próximo para los trabajos de deslinde de la vereda del Collado, término de Alhama.

—Servicio agrario.— El ingeniero delegado D. Adolfo Virgili señala al día 17 de Enero próximo para los trabajos de deslinde de la vereda del Collado, término de Alhama.

—Servicio agrario.— El ingeniero delegado D. Adolfo Virgili señala al día 17 de Enero próximo para los trabajos de deslinde de la vereda del Collado, término de Alhama.

—Servicio agrario.— El ingeniero delegado D. Adolfo Virgili señala al día 17 de Enero próximo para los trabajos de deslinde de la vereda del Collado, término de Alhama.

—Servicio agrario.— El ingeniero delegado D. Adolfo Virgili señala al día 17 de Enero próximo para los trabajos de deslinde de la vereda del Collado, término de Alhama.

—Servicio agrario.— El ingeniero delegado D. Adolfo Virgili señala al día 17 de Enero próximo para los trabajos de deslinde de la vereda del Collado, término de Alhama.

—Servicio agrario.— El ingeniero delegado D. Adolfo Virgili señala al día 17 de Enero próximo para los trabajos de deslinde de la vereda del Collado, término de Alhama.

—Servicio agrario.— El ingeniero delegado D. Adolfo Virgili señala al día 17 de Enero próximo para los trabajos de deslinde de la vereda del Collado, término de Alhama.

—Servicio agrario.— El ingeniero delegado D. Adolfo Virgili señala al día 17 de Enero próximo para los trabajos de deslinde de la vereda del Collado, término de Alhama.

—Servicio agrario.— El ingeniero delegado D. Adolfo Virgili señala al día 17 de Enero próximo para los trabajos de deslinde de la vereda del Collado, término de Alhama.

—Servicio agrario.— El ingeniero delegado D. Adolfo Virgili señala al día 17 de Enero próximo para los trabajos de deslinde de la vereda del Collado, término de Alhama.

—Servicio agrario.— El ingeniero delegado D. Adolfo Virgili señala al día 17 de Enero próximo para los trabajos de deslinde de la vereda del Collado, término de Alhama.

—Servicio agrario.— El ingeniero delegado D. Adolfo Virgili señala al día 17 de Enero próximo para los trabajos de deslinde de la vereda del Collado, término de Alhama.

—Servicio agrario.— El ingeniero delegado D. Adolfo Virgili señala al día 17 de Enero próximo para los trabajos de deslinde de la vereda del Collado, término de Alhama.

—Servicio agrario.— El ingeniero delegado D. Adolfo Virgili señala al día 17 de Enero próximo para los trabajos de deslinde de la vereda del Collado, término de Alhama.

—Servicio agrario.— El ingeniero delegado D. Adolfo Virgili señala al día 17 de Enero próximo para los trabajos de deslinde de la vereda del Collado, término de Alhama.

—Servicio agrario.— El ingeniero delegado D. Adolfo Virgili señala al día 17 de Enero próximo para los trabajos de deslinde de la vereda del Collado, término de Alhama.

—Servicio agrario.— El ingeniero delegado D. Adolfo Virgili señala al día 17 de Enero próximo para los trabajos de deslinde de la vereda del Collado, término de Alhama.

—Servicio agrario.— El ingeniero delegado D. Adolfo Virgili señala al día 17 de Enero próximo para los trabajos de deslinde de la vereda del Collado, término de Alhama.

—Servicio agrario.— El ingeniero delegado D. Adolfo Virgili señala al día 17 de Enero próximo para los trabajos de deslinde de la vereda del Collado, término de Alhama.

—Servicio agrario.— El ingeniero delegado D. Adolfo Virgili señala al día 17 de Enero próximo para los trabajos de deslinde de la vereda del Collado, término de Alhama.

—Servicio agrario.— El ingeniero delegado D. Adolfo Virgili señala al día 17 de Enero próximo para los trabajos de deslinde de la vereda del Collado, término de Alhama.

—Servicio agrario.— El ingeniero delegado D. Adolfo Virgili señala al día 17 de Enero próximo para los trabajos de deslinde de la vereda del Collado, término de Alhama.

—Servicio agrario.— El ingeniero delegado D. Adolfo Virgili señala al día 17 de Enero próximo para los trabajos de deslinde de la vereda del Collado, término de Alhama.

—Servicio agrario.— El ingeniero delegado D. Adolfo Virgili señala al día 17 de Enero próximo para los trabajos de deslinde de la vereda del Collado, término de Alhama.

—Servicio agrario.— El ingeniero delegado D. Adolfo Virgili señala al día 17 de Enero próximo para los trabajos de deslinde de la vereda del Collado, término de Alhama.

—Servicio agrario.— El ingeniero delegado D. Adolfo Virgili señala al día 17 de Enero próximo para los trabajos de deslinde de la vereda del Collado, término de Alhama.

DEPOSITO DE MADERAS DE TODAS CLASES Y SIERRAS MECANICAS Ruiz, Clemaras y Comp. Corvera, 25.- Murcia

diferencia en la altura a que viajen. Toda máquina que viaje de noche tiempo de niebla, debe llevar una luz verde a la derecha, otra encarnada a la izquierda y una blanca en lo alto del frente.

Las luces verde y roja deben ser visibles desde el frente y desde los costados y la luz central ha de proyectar sus rayos hacia adelante y hacia abajo.

QUESTION DE HONOR

LA JUSTICIA POR SU MANO (POR TELEGRAMA)

Otras versiones

Madrid 14 (3 m.)

Circulan nuevas versiones sobre el crimen.

Se asegura que Iglesias y Araujo, se trajeron de palabra llegando a Agredinos.

Luchardo, Araujo cayó al suelo y entonces Iglesias le disparó hasta que aulló la policía.

En la comisaría Iglesias declaró extenuadamente.

Aunque guarda reserva, se sabe que manifestó que Araujo venía persiguiendo a su esposa y que ayer tarde vio que rondaba su domicilio de la calle de Bailés, número 13.

La esposa infiel

Madrid 14 (3 t.)

Todos los periódicos publican extensas relatas del suceso ocurrido ayer tarde en la calle de Bailés.

Se deduce que Iglesias era conocedor de la liviandad de su esposa y para evitar que su hijo fuese víctima del amante de su mujer, pues ya había intentado reprocharle su conducta, pidió a la policía le ayudara en sus pesquisas.

Cerivorado de la infidelidad de su esposa, había entablado demanda de divorcio.

La agresión lo motivó la indignación que le produjo al ver las señas que el amante hacía a su mujer.

A prisiones militares

Iglesias pasó la noche en el juzgado de guardia, siendo visitadísimo.

Hay se le trasladó a las prisiones militares, inhibiéndose la autoridad civil.

La causante del drama

La causante del drama es mujer de 41 años de edad y de espléndida belleza.

Hacia algunos años que tenía relaciones con el latrocinio.

Se sabe que es caprichosa, habiendo dado lugar a lances amorosos con personas que eran de su agrado.

LA CAUSA DE MAGIAS

El fallo

Madrid 14 (12 t.)

A las diez de la mañana se ha reunido el Consejo de guerra contra Magias para deliberar y fallar la causa, pasando la sentencia a conocimiento del jefe de la jurisdicción de Marina, quien de acuerdo con el auditor manifestará su conformidad ó disconformidad con el fallo.

En el primer caso el fallo se devolverá al Consejo y será firme.

Aun siendo imposible conocer el fallo, se reconoce que el acto de ayer fué favorable a Magias.

La acusación fiscal produjo buen efecto porque rehusó exageraciones, sin excederse, imitándose a desempear su misión.

El informe del defensor se escuchó con vivo interés.

Cada párrafo encierra un argumento poderoso para destruir la acusación.

LA RETIRADA DE MAURA

Lo que se dice

Madrid 14 (12 t.)

Oficiosamente se ha desmentido por consensos conservadores el propósito de Maura de convocar a una reunión de exministros para comunicales que se retira a la vida privada.

Especialmente así le ha hecho constar un exministro de triste celebridad.

A pesar de tales referencias, se cree que Maura, siencionado por las últimas jornadas, pensará en abandonar la política, pues ha fracasado en cuantas empresas intentó realizar.

BODA CON SORPRESA

EMULSION MARFIL

de aceite puro de hígado de bacalao, con hipofosfitos de cal y de sosa y guayaquil.

PREMIADA EN LA EXPOSICION DE ALEJANDRIA... Los innumerables certificados de médicos eminentes que aconsejan el uso de la EMULSION MARFIL al Guayaquil y los miles de enfermos que han conseguido su curación con el uso de este medicamento...

HERNIAS (Quebraduras), y señoras que sufren dolores lumbos-abdominales, descompensación de los órganos uterinos, riñón flotante, histerias, etc. Las especialidades Ramon están al alcance de todos: miento quien diga lo contrario: su pericia á lo mejor, su coste es relativo, asegúrese hasta para el obrero más humilde que desea garantía absoluta para su salud y vida.

Compañía Valenciana de Navegación LINEA REGULAR DE GRANDES VAPORES ENTRE ESPAÑA, FRANCIA É ITALIA... Salidas fijas de Cartagena todos los lunes, á las siete de la mañana, directo para Barcelona por el vapor Sagunto.

Compañía Cartagüenera de Navegación Dirección telegráfica: Navegación Cartagüenera... Línea regular de vapores entre LONDRES, AMBERES, NEWCASTLE-ON-TYNE Y PUERTOS ESPAÑOLES DEL MEDITERRANEO.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de ptes. efectivas completamente Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

ESTOMAGO ARTIFICIAL... Para curar los estómagos débiles y los que sufren de indigestión, acidez, náuseas, etc.

PASTILLA VALDA EN LA BOCA... Es la preservación segura contra todas las enfermedades de la Garganta, Constipados cerebrales (romadizos), Ronquera, Catarros, Bronquitis, Resfriados, Neumonías, etc.

MATERIAL para MINAS Y OBRAS PÚBLICAS CAMILO PEREZ LURBE CARTAGENA... Cubes plomos y redondas de acero y chisla de Manila. -Vias, wagonetas, cambios y pistolas.

JARABE FENICADO DE VIAL... combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Grippe, Ronquera, Influenza.

UNA SEÑORA ofrece iniciar gratuitamente á todos los que sufren de reuma y gota, neurastenia, asma, estómago, diabetes, debilidad general, Anjós, anemia, etc.

Diario DE AVISOS De Murcia... PÉRDIDA.—A la persona que el jueves último perdiera una pulsera- reloj en la plaza de Roma, se le dirá en la Administración de este periódico quien la ha encontrado.

AMA DE ORIA.—Para casa de los padres, lecho de 3 meses, de 19 años de edad. Razón: Pesada del Puente, núm. 11. AMA DE ORIA.—Para casa de los padres, lecho de 6 meses, de 23 años de edad. Razón: Camino Viejo de Montegudo; el Nene Colás.

Parque Avícola Santo Domingo, 20 Venta de palomas y pichones oliveros, raza superior, variedad en pluma. Muchos en suelta. Precios diversos según elección.

La circulación de EL LIBERAL es tan extensa y numerosa, dentro y fuera de Murcia, que una esquila ó anuncio publicado un solo día en este periódico, equivale á diez ó más días en cualquier diario local ó regional. Precios económicos y razonados.

SANTAL MIDY... Inofensivo y de una Pureza absoluta. CURACION RADICAL Y RÁPIDA de los Flujos Recientes ó Persistentes.

De Alhama SE VENDE el molino harinero del Romeral, con 2 piedras de muela y turbinas, mas 8 fanegas de tierra laborables, con arbolado vario. Razón: en El Cañario (Alhama).

De Granada HISTORIA DE GRANADA Compendio de la historia que cubre desde la fundación de la ciudad hasta el presente.

De Cartagena SE VENDEN muy baratos, en Cartagena, Barrio de Peral (Melillo), dos casas en la calle de la Marina, y tres en la Vereda de San Felix.

SE BUSCA AGENTE ACTIVO... Representante de vinos y otros. Se ofrece. Calle de Morán núm. 1, piso único. -BILBAO.

De París REPRESENTANTES... Se buscan en todas las provincias de España y Portugal.

ANEMIA... EN 20 DIAS por el Elixir de SVINCENT DE PAUL. 6 pesetas la botella en todas las Farmacias.

FOLLETO DE «EL LIBERAL» (98) La consesa esperaba con gran impaciencia el regreso de su amiga. Daba vueltas febrilmente por la estancia y estaba espantosamente nerviosa.

Pero una vez que la institutriz se hubo marchado, Elena, con la ligereza de su carácter, se arrellinó de haberse mostrado tan débil. La primera impresión de miedo se había desvanecido y ella no pensaba más que en la alegría de aquel amor oculto y prohibido.

—¿Tú?—preguntó entre dientes. —Por tener esas cartas y poder salvarte de todo peligro he fingido ceder. Los ojos de Elena brillaron de un modo extraño.

enamorada de él; ahora, mientras fanges ediar á Faeter, tengo la seguridad de que buscas el medio de que se fije en tí. «Y viéndote desahogada por él, que te ha comprendido y no ha caído en tus redes, intentas hacerlo pasar á mis ojos como un miserable.

Elena? ¿Y lejos de ella, cómo podré salvarla de las artes de Faeter? La joven no se dejó ver más que en la comida, donde estaba también el señor Terni.